СПИСОК ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

ДЛЯ ОБЯЗАТЕЛЬНОГО ЧТЕНИЯ ЛЕТОМ

11 класс

И.Бунин. Тёмные аллеи. Господин из Сан-Франциско. Чистый понедельник. Антоновские яблоки.

М. Горький. На дне. Старуха Изергиль.

А. Куприн. Гранатовый браслет.

А Блок. Стихотворения: «Незнакомка», «Россия», «Ночь, улица, фонарь, аптека…», «В ресторане», «На железной дороге», «Вхожу я в тёмные храмы…», «О, я хочу безумно жить…», «Скифы».

Поэма «Двенадцать». 

А.Ахматова. Стихотворения:«Песня последней встречи», «Сжала руки под тёмной вуалью…», «Мне ни к чему одические рати…», «Мне голос был, он звал утешно…», «Родная земля», «Я научилась просто, мудро жить…», «Бывает так: какая-то истома…» Поэма «Реквием».

М.Цветаева. Стихотворения: «Моим стихам, написанным так рано…», «Стихи к Блоку», «Кто создан из камня…», «Тоска по Родине…», «Идёшь, на меня похожий…», «Куст».

В.Маяковский. Стихотворения:  «А вы могли бы?», «Послушайте!», «Скрипка и немножко нервно», «Лиличка!», «Юбилейное», «Прозаседавшиеся», «Нате!», «Разговор с фининспектором о поэзии», «Письмо Татьяне Яковлевой». Поэма «Облако в штанах»

С. Есенин. Стихотворения: «Гой, ты, Русь моя родная!», «Не бродить, не мять в кустах багряных…», «Мы теперь уходим понемногу…», «Письмо матери», «Спит ковыль. Равнина дорогая…», «Шаганэ ты моя, Шаганэ…», «Не жалею, не зову, не плачу…», «Русь Советская», «Письмо к женщине», « Собаке Качалова», «Я покинул родимый дом…», «Неуютная жидкая лунность…»

М.Шолохов. Тихий Дон.

М.Булгаков.  Мастер и Маргарита. Белая гвардия.

Б.Пастернак. Доктор Живаго. Стихотворения: «Февраль. Достать чернил и плакать!..», «Определение поэзии», «Во всём мне хочется дойти …», «Гамлет», «Зимняя ночь», «Снег идёт», «Быть знаменитым некрасиво…» 

Е.Замятин. Мы.

А.Платонов.  Котлован.

А.Солженицын. Один день Ивана Денисовича.

В.Распутин. Прощание с Матёрой.

В.Астафьев. Царь – рыба.

В.Пелевин. Омон Ра.

Э. Казакевич. Звезда.

В.Некрасов. В окопах Сталинграда.

В.Кондратьев. Сашка.

Ги де Мопассан. Пышка. Ожерелье. Милый друг.

Г.Ибсен. Кукольный дом.

Б. Шоу. Пигмалион.

